



關於立法會呂綺穎議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2025 年 11 月 10 日第 053/E36/VIII/GPAL/2025 號公函轉來呂綺穎議員於 2025 年 11 月 7 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 11 月 11 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府致力維護婦女享有的機會和權利，透過設立婦女及兒童事務委員會（下稱：婦兒委），協助推動婦女方面的各項政策。

婦兒委透過與 11 個公共部門共同制定“澳門婦女發展目標”（下稱：“目標”），合力推動本澳女性在各方面的發展機會。首個“目標”已於今年完成，婦兒委現正開展第二個“目標”文本的擬訂工作，涉及的公共部門亦將擴展至 21 個，將以身心健康、家庭友善、社會參與和性別平等為重點，涵蓋性別主流化、公共決策及管理、教育、保健、社會福利及保障、法律保障、經濟與就業、科技發展八個領域。

“性別主流化”作為“目標”的核心概念，是公共部門制定政策或推行服務時的重要考量因素。婦兒委將持續為公共部門提供相應的培訓，以及推廣“性別主流化檢視清單”，協助公共部門落實“性別主流化”於政策和服務。目前，已有 11 個公共部門正式使用檢視清單，婦兒委會致力關注相關工作的執行情況，適時作出優化，確保性別平等得以在本澳落實。

《家庭政策綱要法》（下稱：《綱要法》）的生效，結合與婦女事務方面不同的國際公約適用於澳門，各公共部門多年來陸續透過不同的單行法律，完善與家庭群體相關的各



項政策。現時，不同的家庭成員受到多方面的法律支持，無論是長者、成年人、婦女和兒童在醫療、教育、福利、平等就業等不同範疇均受著多重保障。此外，特區政府更透過多元的服務，為他們提供照顧、保護等各項支援。未來，特區政府會持續檢視現行法律與《綱要法》的執行情況和相應的服務資源，聽取社會各界的意見，適時對相關的法律與服務作倘需的優化。

在推動本澳女性參與社會事務方面，特區政府積極創設條件，培養青年女性參政議政的能力。近年，分別邀請學生、婦女團體的代表等列席諮詢組織的會議，為他們提供參與社會事務的機會。會議上透過良好的互動，讓他們發表的意見和建議成為政府施政的參考。此外，特區政府亦積極拓展女性參與國際事務機會，透過邀請青年、婦女團體代表加入特區政府代表團參與國際性會議，為本澳女性參與公共事務創造更有利的環境。未來，在第二個“目標”內亦將透過推展專題教育培訓，提升女性參政議政和參與公共事務的興趣和能力。

最後，感謝呂綺穎議員對有關事宜的關注和建議。

社會工作局局長
韓衛